



# 海外华文媒体人行走齐鲁:向世界展示活力山东独特魅力

□ 本报记者 战翠萍 李娟娟

金秋正当时,齐鲁好“丰”景。10月20日,由省统战部(省侨办)主办的“2024海外华文媒体山东行”活动圆满结束。为期一周的活动期间,来自9个国家的11家海外华文媒体负责人及骨干记者走进枣庄、济宁、临沂等地,在沉浸式体验中见证山东文化“两创”新成果;在行走美丽乡村间感受山东打造乡村振兴齐鲁样板的新突破;在深入重点产业园区和项目现场中考察山东高质量发展的新机遇……一路走来,笔耕不辍,海外华文媒体人用真实的镜头、敏锐的视角,讲述山东故事,传播山东声音,向世界展示活力山东的独特魅力,向海外传播齐鲁高质量发展的时代强音。

## 聚焦历史人文 见证古今交融共生

古色古香的建筑依水成街,挂着红灯笼的摇橹船缓缓前行,水街水巷传来音乐酒吧的歌声、笑声……“一河渔火,歌声十里,夜不罢市,台儿庄古城夜景太美了!”加拿大《天时报》副主编周天浩感慨道。此次夜访枣庄台儿庄古城,给许多海外华文媒体代表留下了深刻印象。

京杭大运河为山东带来了独特的历史文化风貌,也孕育了丰富的文化遗产。台儿庄古城就位于大运河的中心点,被誉为“运河文化的活化石”。为了让运河文化活起来、动起来,近年来,台儿庄古城持续打造辉煌夜景,陆续推出西门投影秀、市楼灯光秀、船型街灯光秀等,为人们提供可沉浸、可触摸、可体验、可消费的文旅新体验。“作为海外华文媒体人,我们要向海外读者展现台儿庄大运河文化的独特魅力,让更多人了解这座千年古城的前世今生。”欧洲新侨网副总编辑郭鹏说。

山东历史悠久、文化灿烂,是中华文明发祥地之一和儒家思想发源地,孕育了无数英雄豪杰与文化名人,也见证了中华文明的历史变迁。海外华文媒体采

访团一行走进鲁南地区的博物馆、纪念馆、古城古村,切身感受沉淀千古的历史文化与现代文化的深度融合。在微子文化苑,探索3000多年前博大精深的微子文化,体验望湖塔内“科技+文旅”休闲项目;在微山县博物馆,了解微山湖和大运河的悠久历史文化,借助多媒体技术体验大运河自然风光和现代风貌的时空穿越;在滕州,参观滕州市博物馆、墨子纪念馆、鲁班纪念馆,感受古滕大地的厚重文明,学习传承“墨子鲁班,善国双圣”的智慧文化;在临沂柳编博物馆,深入了解这一具有1400余年历史的非物质文化遗产,探寻传统工艺与现代工艺相结合的创新演变……

“此次来山东采访,实现了我的一个夙愿,那就是到铁道游击队的故乡实地感受那段英勇不屈的抗战历史,踏寻红色足迹,向英雄致敬。”韩国新华社社长曹明权说,山东是一片让人肃然起敬的红色圣地,他随海外华文媒体采访团陆续参观了铁道游击队纪念馆和纪念馆、台儿庄大战纪念馆、八路军抱犊崮抗日纪念馆等红色场馆,深切感受到中华民族精神力量的强大感染力和感召力,他表示,将通过各种媒体平台将这段传奇历史和英勇的民族精神传播出去,让更多人铭记历史,珍爱和平。

## 聚焦乡村振兴 感受富民产业活力

金秋的山东乡村,田野“丰”景如画,产业兴旺发达,到处是幸福收获的场景。海外华文媒体采访团一行来到位于枣庄市峄城区的冠世榴园,漫步硕果累累的万亩石榴园,考察当地石榴产业的创新发展,探寻产业之笔如何绘就出多彩振兴的乡村画卷。

“小石榴培育大产业,这是老百姓的致富果,也是我们探索打造乡村振兴齐鲁样板的实践之路。”在王老吉大健康产业园,吉美大健康产业(山东)有限公司负责人向海外华文媒体代表介绍了多种高端石榴饮品、药品、化妆

品、养生保健品等。目前,该企业通过“公司+合作社+农户”经营模式,不仅带动了当地种植户增收致富,还将产品出口至荷兰、俄罗斯、美国等国家和地区。

在山东,有着很多像枣庄石榴一样闻名遐迩的“土特产”。近年来,山东发挥农村自然资源、传统村落、特色产业等优势,深挖“土”资源,拓展产业链,大力发展现代农业,打造乡村振兴齐鲁样板示范区,走出了一条产业强、农民富、乡村美的乡村振兴之路。

在济宁,海外华文媒体代表走进微山湖现代渔业产业园,点赞该产业园凭借微山湖特有的资源禀赋和发展优势,打造智能化渔业养殖新模式,辐射带动12000人增收致富。

在临沂,采访团一行走进“中国花生之乡”莒南,深入报道当地龙头企业金胜粮油集团通过品种更新培育、产品创新突破、产业集群发展等务实举措,实现赋能现代农业、助力农民致富的高质量发展道路;走进临沂马庄“好日子”乡村振兴示范区,感受充满现代科技范的数字幸福小院,考察当地依托丰富的自然资源和柳编产业优势拓展共同富裕的路径。

一路走来,海外华文媒体代表被眼前一幅幅产业兴旺、乡村繁荣的景象深深吸引。“乡村振兴齐鲁样板示范区不仅承载着厚重的历史记忆,还焕发着现代新风采。”意大利侨网副总编李侨红表示,要将美丽的山东风貌、精彩的乡村振兴故事传播到海外,让世界看到一个真实、立体、多彩的大美山东。

## 聚焦创新突破 触摸高质量发展脉搏

“只有你想不到,没有你买不到,临沂不愧是中国市场名城、中国物流之都!”10月18日,海外华文媒体采访团一行走进共建“一带一路”第二届临沂商企国际采购商大会好多宝分会场,面对琳琅满目、物美价廉的商品,纷纷赞叹不已。大家还体验了一把“买

全球、卖全球”的数字商贸新模式,真切感受到了“聚临沂商企 赶中国大集”的独特魅力。除了向海外宣传推介临沂,许多海外华文媒体代表还希望发挥桥梁纽带作用,助力临沂对外经贸合作。韩国新华社社长曹明权现场表示,将会带着韩国经贸领域的朋友再来临沂,寻商机、觅合作。

临沂市打造现代多元“万亿级”中国物流之都的创新实践,已成为山东以高水平创新引领高质量发展的典范。放眼齐鲁大地,一幕幕产业转型升级的生动场景、一项项持续塑造经济发展新优势的创新突破,正不断孕育着高质量发展的蓬勃生机。

在微山湖国家湿地公园,海外华文媒体代表深入采访济宁市坚持“生态优先、绿色发展”,大力推动微山湖文旅融合,赋能资源型城市转型取得的显著成效;在胖虎循环经济产业基地,大家近距离了解二手奢侈品货物流通为核心的可持续时尚流通平台,报道枣庄积极发展绿色低碳循环经济,在全国率先提出打造国际闲置品循环链集聚区的创新做法;在中兴文化博物馆,海外华文媒体代表开启了一场关于百年煤矿变革与现代化转型发展的考察之旅,深切感受枣庄煤矿百年沧桑巨变。

“我是第一次来山东,在这里,既能体验到历史文化的厚重底蕴,还能领略到现代社会的繁华与活力。只有真正踏上这片热土,才能领会活力山东的独特魅力。”欧洲时报记者刘凯欣表示,山东发展机遇前所未有,发展优势叠加升级,发展前景无比广阔,海外华文媒体要做好山东的海外宣传员,把山东的新变化、新成就、新机遇展示给全球华侨华人,传播到世界各地。

一张精美的图片、一段精彩的视频、一篇篇生动的报道,为海内外读者描绘出一幅美丽、开放、包容的山东高质量发展新画卷。截至活动结束,11家海外华文媒体共刊发中外文相关报道110余篇(张、条),向世界充分展示了齐鲁文化的博大精深、中国式现代化“山东实践”的万千气象,赢得广泛关注和好评。

## 探寻历史人文 感受发展脉动

# 海外华文媒体人走进大美山东

编者按:10月14日,来自9个国家的11家海外华文媒体负责人及骨干记者相聚齐鲁,开启了为期一周的“2024海外华文媒体山东行”。大家充分发挥海外华文媒体沟通乡情、联通世界的优势,相继奔赴枣庄、济宁、临沂等地,多层次、多视角对外报道山东光辉灿烂的历史文化、日新月异的发展变化、繁荣兴盛的经济社会,让世界近距离了解、感知山东。本期持续刊发部分媒体报道,让我们看看海外华文媒体人眼中的大美山东。



## 走进抱犊崮,重温抗战峥嵘岁月

10月17日,海外华文媒体采访团一行走进位于枣庄市山亭区北庄镇的八路军抱犊崮抗日纪念馆,缅怀革命先烈,重温抗战峥嵘岁月。

纪念馆展馆内,一件件破旧而又珍贵的实物,一幅幅发黄而又宝贵的照片,以及战场上使用过的枪支弹药,将大家带回了那个令人热血沸腾的战争年代。

1939年,八路军第115师在代师长陈光、政委罗荣桓的带领下挺进山东,抵达抱犊崮山区。在这里,他们运用“插、争、挤、打、统、反”的六字方针,建立了由中国共产党领导的抗日根据地。在那段艰难岁月

里,115师主力以抱犊崮抗日根据地为核心,立足鲁南,驰骋沂蒙,开辟滨海,支援苏北,与山东纵队和新四军主力互为犄角之势,广泛开展游击战争,英勇打击敌人,扩大了根据地规模。这里成为华北连接华中根据地的枢纽,被誉为“山东小延安”。

参观过程中,采访团成员被发生在这里的英勇事迹深深打动。他们表示,将把这次参访的经历和感受通过海外华文媒体平台传递给世界各地的读者,让更多人了解这段历史,铭记革命先烈的功绩,传承和弘扬爱国主义精神。



## 梳香门第,探访莒南“中国木梳第一村”

10月18日,海外华文媒体采访团一行走进“中国木梳第一村”临沂市莒南县板泉镇东高榆村。

东高榆村自南宋时期建村,至今已有800多年历史。明末清初,村内陈氏族人利用自宫廷流出的工艺制作木梳并延续至今。中华人民共和国成立后,全村办起了农业合作社,集体化生产木梳,木梳生产的质量和数量迅速提高。

近年来,为进一步挖掘木梳产业优势,村党支部领办高榆木梳专业合作社,成立临沂鹊桥工艺品有限公司。开发设计生肖、龙凤、祥云等50多种木梳新

款式,建设占地3000多平方米的现代化木梳生产车间,先后注册“鹊之桥”“高榆木梳”商标,实施品牌集约战略。2019年,高榆木梳制作被临沂市政府列为非物质文化遗产遗产加以保护,东高榆村现有非物质文化遗产传承人3人、木梳工艺大师4人。

“一把小小的木梳竟然能做得如此精美!”在木梳文化博物馆,海外华文媒体代表对木梳文化有了更深层次的了解,纷纷赞不绝口。目前,东高榆村正加快传承弘扬木梳传统文化,致力于打造木梳文化产业新名片。



## 临沭柳编,绘就乡村振兴新画卷

临沭,这个被誉为“中国杞柳之乡”“中国柳编之都”的地方,正以其独特的魅力吸引着世界的目光。10月19日,海外华文媒体采访团一行走进临沂市临沭县,探索临沭柳编产业助力乡村振兴之路。

步入欧拉柳编博览产业园,仿佛进入了一个柳编艺术的殿堂。这里不仅承载着农业种植的绿色希望,更是柳编产品生产的现代化车间,以及柳编产业全面展示的重要窗口。从原材料的精心培育,到产品的匠心制作,再到远销海外的辉煌成就,每一步都彰显了临沭柳编产业的深厚底蕴与强劲实力。其产品遍布全球30多个国家和地区,尤其是美欧市场,更是与沃尔玛、家乐福等世界500强企业建立了稳固

的合作关系,成为国际市场上的一张亮丽的“中国名片”。

朱村中国柳编非遗文化馆里陈列了2000余件柳编作品,似乎在静静地诉说着千年的传承与变迁。文化馆展区布置错落有致,从文化传承到技艺展示,从生活体验到家居设计再到儿童教育,每一个细节都透露出当地人对柳编艺术的尊重与热爱,每一件柳编作品都能看到农业与工业的完美融合、传统工艺与现代设计的和谐共生。

2024年,临沭被世界手工艺理事会授予“世界柳编工艺之都”。临沭柳编,正以它独有的方式,讲述着乡村振兴的动人故事,绘就着乡村振兴的美好未来。



## 匠心织锦,郯城中国结的前世今生

中国结,作为中国传统文化的象征,其历史悠久,文化底蕴深厚。在临沂市郯城县红花镇,这项传统手工艺不仅得到了保护和传承,更实现了创新和发展。海外华文媒体采访团一行走进红花镇中国结博物馆,深入了解中国结的历史文化与现代发展。

博物馆展示的中国结种类繁多,包括盘盘扣、葫芦扣、菊花扣等,这些结艺不仅是手工艺品,更是中国传统文化的重要载体。海外华文媒体代表通过丰富的图文资料,了解中国结文化的起源、发展历程以及编织技巧。

红花镇被誉为“中国结艺之乡”,目前,该镇生产的中国结占据了中国市场份额的70%,并且利用电商平台,将中国结远销至美国、韩国、日本、东南

亚等国家和地区,年产值约18亿元人民币。

红花镇的中国结手工艺人将传统结艺技术与景泰蓝掐丝工艺、烤瓷工艺、桃木雕刻、刺绣等技艺相结合,推出了千余种新款式,使中国结更加多元化和时尚化。其中,带有“家元素”的中国结因其独特的设计和吉祥的寓意,成为市场上的热门产品。

“我的爷爷是中国结手工艺人,我从小就在这门技艺的熏陶下长大,退伍后又继承了这门手艺,下定决心将它发扬光大。中国结不仅仅是一种手工艺品,还承载着中华民族智慧和中国人民的情感,应该让世界各地的人们通过它领略到中国传统文化的魅力。”红花镇锦然工艺品厂的王廷祥如是说。